

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia.

DIARIO INDEPENDIENTE

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta:

— 11. PLAZUELA DEL CORPUS, 11 —

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCION TELEGRAFICA:

— SAN AGUSTIN, NUM. 7 —

TELÉFONO, NÚMERO 141

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

TELÉFONO, NUM. 25



PRIMER ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

## D.<sup>a</sup> Antonia Arranz Marqués

QUE FALLECIO EL DIA 12 DE DICIEMBRE DE 1922

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P.

La misa de cabo de año que se celebre mañana, miércoles, a las nueve, en la iglesia de San Millán, será aplicada por el eterno descanso de su alma.

### LA FAMILIA,

Agradecerá a sus amigos la asistencia a tan piadoso acto, favor por el que les quedará eternamente agradecida.

## FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, amasados y jarabes

Exportación de vinos

finos y champagnes

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

— SEGOVIA —

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



### Cuestiones sociales

## Los accidentes del trabajo

No siempre ha de atribuirse a temeridad en el obrero la producción del accidente. Con mucha frecuencia se observa una falta de protección en las máquinas, así como una carencia de los dispositivos necesarios para neutralizar los efectos peligrosos o nocivos del ejercicio de la actividad humana por medio de diversos artefactos. No piensan quienes escatiman los medios de protección por ahorrarse unas pesetas, que luego, al indemnizar los accidentes, tendrán que pagar una cantidad mayor, y eso prescindiendo de la responsabilidad moral y aun criminal que alcanza a quien, pudiendo y debiendo evitar un mal al prójimo, no lo hace, atendiendo sólo a bajos impulsos de codicia. Conviene, pues, que los inspectores del Trabajo, que han de ser personas entendidas en tal linaje de materias, aleccionen convenientemente a los patronos en estos deberes tan sagrados, con lo que se evitará en lo sucesivo buena parte de los accidentes que hoy lamentamos.

Pero no son sólo los patronos los responsables de este estado de cosas, sino también los obreros, los cuales, unas veces por ignorancia, otras por el hábito del peligro y muchas por hacer alarde de un valor temerario, son responsables de sus propios accidentes. Todo el mundo puede observar en las obras que se hacen a la vista del público, con qué innecesario arrojo los obreros afrontan los mayores peligros en andamios; en tejados y en otros lugares de riesgo profesional. Asimismo suelen ser refractarios al empleo de artefactos preventivos, tales como las caretas de aislamiento para gases perniciosos, las correas o cinturones de sujeción, los anteojos, con los que se evitan tantos accidentes en el órgano de la vista, etc. Un falso concepto del valor les hace frecuentemente apartarse de estas precauciones, con lo que aumenta notablemente el número de accidentes y con ello el de indemnizaciones, viniendo así a hacer odiosa una de las leyes de más elevación moral.

No han olvidado los obreros la índole de esta ley, basada en la doctrina del llamado riesgo profesional, en la cual desaparece la responsabilidad subjetiva exigible según el derecho individualista, por el antiguo concepto de la culpa, para ser sustituida por otra responsabilidad de carácter imputable a la industria y a su representante que es el patrono; es decir, que

aunque el patrono no tenga culpa alguna en el accidente, la ley le hace responsable de él, por considerar que la culpa está, en cierto modo, en las condiciones de la profesión en las materias que el obrero necesariamente manipula para realizar el trabajo que le corresponde; y que es, por lo tanto, el patrono, dueño de estos materiales quien ha de responder de los daños que produzcan. Tan generosa doctrina admitida ya hoy generalmente en los países en donde hay legislación social, obliga al obrero, si ya no se sintiera obligado por su propia conservación, a precaverse contra los accidentes del trabajo. La conducta de patronos y obreros en orden a la prevención de accidentes dificulta la práctica del seguro, que, como es sabido, hace posible y cómoda la aplicación de la ley, ya que en muchos casos si el patrono no tuviese asegurado el riesgo de sus obreros sería imposible que por sí mismo pudiese subvenir a las indemnizaciones. La falta de previsión en los accidentes y la temeridad de los obreros encarece la prima del seguro y entorpecen y alargan la acción de los tribunales en la apreciación de los siniestros.

V. DE BURGOS

## Noticias militares

ARTILLERIA

**Recompensa.**—Se concede la medalla de Sufrimientos por la patria, sin pensión, por haber estado prisionero, al teniente don José Manuel Villegas.

**Reserva.**—Pasa a dicha situación el teniente coronel don Justino Pérez de la Peña.

**Matrimonio.**—Al teniente don José Riera, se le concede real licencia para contraer matrimonio con doña María de la Asunción Larios.

**Vuelta al servicio.**—Re ha concedido la vuelta al servicio activo al comandante don Ramón Escobar, capitán don Luis Pérez de Guzmán, y teniente don Darío Fausto.

**Aptos para el ascenso.**—Se declara aptos para el ascenso, a los comandantes don Sebastián Cots, don Vicente Fornals y don Joaquín Usunáriz.

### ENTREGA DE UN CAÑONERO

## El «Cánovas del Castillo»

En el apostadero de Cartagena se ha efectuado el acto de hacer entrega a la Armada del cañonero «Cánovas del Castillo», construido en los astilleros de La Construcción Naval, el cual fué recibido por el capitán general del Departamento.

Del nuevo cañonero, que evoca la memoria gloriosa del insigne estadista, don Antonio Cánovas, ha sido nombrado comandante el señor don Antonio Roji.

La ceremonia de la entrega se ha

celebrado, deliberadamente, sin solemnidad, por querer reservarla para el día en que se verifique en Málaga el acto de ofrecer al buque la bandera de combate. De que este homenaje revista la mayor brillantez, se ocupa la ilustre marquesa de Larios.

El capitán general del Departamento de Cartagena ha dirigido a don Antonio Cánovas del Castillo y Vallejo el siguiente telegrama:

«Con motivo de la entrega, en el día de hoy, a la Marina, del cañonero que lleva grabado en letras de oro el ilustre nombre que V. E. heredará del insigne estadista que, mártir de su deber, tanto enalteció a la madre Patria, me es muy grato enviarle, en nombre también del comandante de dicho buque, con un expresivo saludo, el testimonio de los sentimientos que se derivan de la precedente sincera manifestación, quedar así perpetuada su memoria en nuestra flota de guerra.»

El duque de Arión, cuyo hijo, oficial de Marina, lleva el título de duque de Cánovas, ha ofrecido regalar al barco un retrato, al óleo, de don Antonio Cánovas, y los hermanos Cánovas del Castillo y Vallejo, envían, para la biblioteca del cañonero, la colección completa de los libros del insigne historiador y estadista, lujosamente encuadernada.

## Boletín Oficial

Auxiliar de recaudación

El recaudador de Hacienda de la zona de Cuéllar ha nombrado auxiliar de la referida zona a don Martín Arranz Madróno, vecino de Sanchonuño.

Provisión de una plaza

El día 29 de Diciembre, a las diez de la mañana, darán principio en las oficinas de este distrito forestal (plaza de San Martín, número 1), los exámenes para proveer una plaza de peón guarda, que existe vacante.

Farmacéutico titular

Está vacante la plaza de farmacéutico del pueblo de Cuevas de Provanco.

Res depositada

En Santa Marta del Cerro, se halla depositada una res vacuna, de seis a siete años, retinta oscura, herrada de las cuatro extremidades.

## El jefe de la insurrección de Filipinas

¿Es un español el caudillo de la independencia?

El periódico «El Día de Cuenca» ha publicado un artículo en el que, al recoger el nombre de Isaura Galdón, jefe del movimiento en pro de la independencia de Filipinas, que actualmente se está desarrollando en aquel archipiélago, dice:

«Un conquense inquieto, oriundo de Tévar, que hizo sus primeras letras en el Jara, que cursó luego el bachillerato en este Instituto y se licenció de leyes en Valladolid, es el arrogante retador del Gobierno de Nueva York en estos momentos críticos; es el De Valera, irlandés; es de Alonso de Ojeda, que vive con mayores bríos y sabias audacias.»

A la muerte de don José Galdón, héroe capitán de nuestras tropas que halló muerte heroica en Cavite, su hijo Isaura dedicóse de lleno a la política indígena, y pronto se destacó como un orador arrebatador de masas y un financiero experto.

Su fama llenó su bufete de litigantes de mucha cuantía, y la fortuna fué tras él, le enriqueció en la isla y adquirió grandes terrenos feraces en Nueva Ecija.

Llegó a ocupar los primeros puestos del Gobierno, y sus discursos en las Cámaras le granjearon una dilatada popularidad.

El intrépido conquense anhelaba, desdeñando su cuantiosa fortuna y los honoríficos tratamientos de favor del Gobierno neoyorkino, una mayor gloria para los isleños: sueña para un pueblo, hijo del suyo, español también, colonizado por sus antecesores, una amplia libertad para los ciudadanos, sin tutelas ni mediatizadores.»

## En el Ayuntamiento

Sesión extraordinaria

Convocados por el señor comisario de Guerra de esta plaza, don Juan Sola, nombrado delegado gubernativo, para girar una visita de inspección al Ayuntamiento de esta capital, reunióse ayer, a las siete de la tarde, el Consistorio, en la sala capitular.

Ocupó la presidencia el citado señor comisario de guerra, tomando asiento a ambos lados, el alcalde de la ciudad don Felipe Alvarez y el oficial de esta Delegación de Hacienda don Tomás Acinas, que auxilia en sus trabajos al mencionado señor delegado gubernativo.

Después de procederse a la lectura de las comunicaciones, en virtud de las cuales se nombra al repetido señor Sola delegado gubernativo, y auxiliar al señor Acinas, hace uso de la palabra el señor delegado, y en términos de gran elocuencia, que le acredita de fácil orador, manifiesta la finalidad de esta sesión extraordinaria, que no tiene otra sino saludar al Ayuntamiento en pleno.

Hace después mención del artículo 41 del reglamento, por el que ha sido nombrado delegado gubernativo para inspeccionar este Ayuntamiento, cuya misión, en unión del funcionario de Hacienda señor Acinas, está llevando a cabo.

Dice que, por si hubiese alguna duda respecto al alcance de esta visita, en el sentido de que no pudiera abarcar más que un punto, la inspección se extenderá a todos los servicios y dependencias del Ayuntamiento.

El señor Sola, en párrafos vibrantes, termina su discurso, en el que resplandece un sano y confortador optimismo, haciendo constar: que después de verificada a conciencia esta visita, como lo viene realizando, su deseo será—«para mi la satisfacción mayor de mi vida»—que el informe que eleve al señor gobernador no contenga más que elogios, toda vez—añade—que nosotros venimos libres de todo prejuicio; y que nuestra labor escrupulosa sirva para beneficio al Ayuntamiento y, por ende a la ciudad de Segovia.

El alcalde señor Alvarez, en nombre del Concejo segoviano, pronuncia también breves palabras para manifestar que, desde el primer momento, puso a disposición del señor delegado gubernativo todas las dependencias del municipio, como igualmente dió órdenes a todos los funcionarios para que, poniendo a disposición del señor Sala todos cuantos antecedentes y datos precisara, se facilitara más ampliamente la delicada misión a él encomendada.

La oración del señor comisario de Guerra fué subrayada, al terminar, por los concejales y público que asistió, con visibles muestras de complacencia y admiración.

A la sesión, que terminó a las siete y media, concurrieron diez y ocho señores capitulares.

En el Santuario de Covadonga

## Robo de las coronas de la Virgen y del Niño Jesús

Se calcula su valor en tres millones de pesetas

Oviedo, 10.—El sábado, al oscurecer, mientras se rezaba el rosario en la gruta de Covadonga, robaron las coronas de la Virgen y del Niño Jesús, que se guardaban en dicho local junto con otras joyas y objetos históricos.

El robo fué descubierto por la Guardia civil que pasa la noche en dichos locales, y encontró la puerta fracturada.

Hasta ahora no hay indicios respecto a los autores del robo, a pesar de las activas pesquisas de la policía.

Las coronas de la Virgen y del Niño Jesús robadas y otras varias joyas habían sido costeadas por suscripción entre los asturianos re-

sidentes en América, y por numerosas familias de la región. Entre los donantes reina gran consternación. El valor de dichas joyas se calcula en tres millones de pesetas. Las impusieron el Rey y el cardenal Guisasaola en el año 1918, cuando fué coronada la Virgen de Covadonga, y desde entonces eran guardadas en la planta baja del palacio del obispo.

Las coronas, además de valiosísimas y artísticas joyas, fueron construidas en Madrid para el acto de la coronación de la Virgen de Covadonga al cumplirse su centenario, como queda dicho.

Al mismo tiempo se construyeron en los mismos talleres madrileños un valioso trípico y otras joyas, El Cabildo de Oviedo ha telegrafado por su sentimiento a Covadonga por lo ocurrido, así como otras entidades particulares también se han adherido a la protesta y sentimiento por este robo sacrilego.

El comisario de Policía ha marchado a Covadonga para comenzar las investigaciones.

La vigilancia es rigurosa, y todos los viajeros que llegan en el ferrocarril del Cantábrico son sometidos a un reconocimiento de equipajes. También se adoptan otras medidas para descubrir a los autores del robo.

## ¿Qué será lo sensacional?

Poco después de las cinco de la tarde llegó ayer a la Presidencia el general Primo de Rivera, después de haber asistido a la sesión inaugural del Congreso de Telecomunicación que se celebraba en el Palacio de Comunicaciones.

Manifestó al entrar a los periodistas que la sesión había resultado bien, y que en ella el coronel Tafur había dado lectura a una Memoria sobre telecomunicación, sumamente interesante.

Como los periodistas le interrogasen acerca de noticias de mayor interés, el presidente les manifestó:

—Ya verán ustedes cómo dentro de dos o tres días facilitará a la Prensa el Directorio alguna disposición sensacional.

En el Campo de la Dehesa

## Partidos de foot-ball

El sábado se celebró, en el Campo de la Dehesa, un animado partido de foot ball, entre los equipos segundo del Stadium y el primero del Deportivo, saliendo victoriosos éstos por seis tantos contra cero.

También ayer se verificó otro entre los equipos segundo del Deportivo y el primero infantil del Stadium, ganando los primeros por cinco tantos contra cero.

Tuvo lugar este partido en el campo junto a la Plaza de toros, a las tres y media de la tarde.

El campeonato regional en Valladolid Academia de Caballería, 1; Club D. Español, 0. Cultural Deportiva, 4; Juventudes obreras C., 0.

## DISPOSICIONES OFICIALES

Los delegados gubernativos

Se ha dispuesto que los Ayuntamientos de los pueblos cabeza de partido se encarguen de cobrar a prorrata entre los demás Ayuntamientos que correspondan al mismo la diferencia del sueldo del delegado, así como las indemnizaciones que originen sus viajes oficiales para el cumplimiento de su cometido.

LA SUBLEVACION MEJICANA

## 28.000 soldados federales sobre Veracruz

Causa de la sublevación

Nueva York 10.—Noticias recibidas de Méjico anuncian que las tropas insurrectas ganan terreno.

Los actuales disturbios han sido causados por el conflicto entre los candidatos a la Presidencia.

El general Obregón apoya la candidatura del general Calles, por lo cual su contricante, el general

Huerta, se insurreccionó, apoyado por el general Sánchez y almirante Toledo.

Las fuerzas rebeldes ascienden a 22.000 hombres. Además, los sublevados cuentan con el concurso de la Armada mejicana.

Voladura de una línea férrea

Nueva York, 10.—Un grupo de rebeldes mejicanos ha volado con dinamita la línea férrea, cortando la comunicación entre Méjico y Juárez.

Veintiocho mil soldados sobre Veracruz

Méjico, 10.—Tropas federales, en número de 28.000 soldados, al mando del general Calles marchan actualmente hacia Veracruz.

Figueroa recluta nuevas fuerzas

Tejas, 10.—El ex ministro mejicano señor Abegardo ha llegado a esta ciudad con una misión especial del general Figueroa. Ha declarado que el célebre candidato no se ha entregado, sino que, por el contrario, está reclutando nuevas fuerzas para volver a la lucha.

Se confirma la toma de Jalapa

Washington, 10.—Se confirma la toma de Jalapa por los rebeldes, que han cortado las líneas férreas, uniéndolo a la ciudad con la capital. El general Berlanga, regular, habiendo sido hecho prisionero, ha sido fusilado en el acto. El general Garza, al mando de un destacamento de rebeldes, ha tomado la población de Nivero Roda.

Los rebeldes marchan sobre Méjico

Londres, 11.—El corresponsal de Nueva York comunica que el Presidente Obregón ha marchado de Méjico para Erpuato, con objeto de pasar revista a las tropas allí reunidas antes de que marchen hacia Jalapa al encuentro de los insurrectos. De Veracruz hacen saber que los rebeldes se dirigen, en número de 10.000 sobre la ciudad de Méjico.

## NOTICIAS DE MARRUECOS

Las noticias oficiales dan cuenta de haberse librado un combate.—Al explotar la contramina de Tizzi-Assa, el enemigo ataca; pero es rechazado con bajas

Ayer por la tarde se facilitó a la Prensa en la Presidencia el siguiente telegrama oficial:

«Alto comisario de España en Marruecos, en telegrama de las nueve y media de hoy, participa lo siguiente:

«Comandante general Melilla me comunica que a las 23 día 8 actual, siguiendo instrucciones dadas, se hizo explotar la contramina de Tizzi-Assa, habiendo destruido completamente los trabajos del enemigo, produciéndose por nuestra explosión un embudo, que permitió nuestra salida al exterior, siendo atacados seguidamente por numeroso enemigo, al cual se hizo retirar con bajas, debido a estar nuestras fuerzas preparadas para esta reacción enemiga, a la intensidad y eficacia de nuestro fuego y a la cooperación de la posición principal y posición de Tizzi-Alma, que arrojaron bombas y granadas de fusil, haciendo el éxito completo. También se han dado las convenientes órdenes para que este embudo con salida al exterior sea puesto en tales condiciones de defensa, que impida al enemigo penetrar por él.

Con motivo de esta eficaz acción he felicitado al comandante general, fuerzas que guarnecen posición citada e ingenieros que dirigieron y efectuaron con tanto acierto trabajos contramina.»

En Loma Pelada tuvimos un cabo y un soldado heridos gravemente.—El enemigo sufrió un gran castigo

Los rebeldes hostilizaron el servicio de protección de las fuerzas destacadas en Loma Pelada; para repeler la agresión salieron algunas fuerzas de dicho punto, que consiguieron ahuyentar al enemigo; éste se retiró con bajas vistas. Por nuestra parte, dos heridos graves: el cabo José Rivas y el soldado Dionisio Antón Navas,

**SANTA ALICIA**

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR VITAL AZA  
Andrés Tamayo, 7 (hotel), Guindalera, Madrid. Teléfono 204 S.  
Habitaciones todo confort (agua corriente, calefacción central, teléfono), desde 15 pesetas pensión. Estancias para hombres y mujeres en clínicas especiales, a 9 pesetas pensión. Hermoso jardín, gran comedor para familiares de operados. Capilla.

**Se admiten embarazadas** que podrán dar a luz en el Sanatorio, asistidas por el Director o el especialista que elijan.



**La suerte del Artrítico**

Gota, reumatismos; enfermedades de la piel, varices, fiebritis, úlceras varicosas, he aquí algunas penibles enfermedades que amenazan al artrítico cuya sangre esta envenenada por el ácido urico. La mujer artrítica sufre como consecuencia de metritis y de salpingitis. Pero el remedio eficaz de la arterio-esclerosis es hoy conocido y puesto a punto. Fruto de una larga experimentación clínica el **DEPURATIVO RICHELET** volatiliza disuelve los uratos fluidifica la sangre, tonifica el organismo y lleva a una perfecta salud al desgraciado que se vea perdido. El **DEPURATIVO RICHELET** tiene cantidades de testimonios de curaciones increíbles. Cura radicalmente y completamente todas las manifestaciones artríticas por muy antiguas que sean. Cuidado: el frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE CUBA MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Vera Cruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires: emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga, banilla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, San Juan de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península las indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

**Portland "Tberia,"**

SOCIEDAD ANONIMA



**El mejor cemento Portland artificial**

FABRICA EN CASTILLEJOS (línea de Madrid-Alicante) DEPOSITO: Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid. Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

**AGRICULTORES:**

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5. - MADRID

**Centro Vitícola y Olivícola Ayelense**  
BAUTISTA APARICI

AYELO DE MALFERIT (VALENCIA)

Esta casa cultiva, además de los conocidos híbridos de Berlandiere 41 D y 420 A., los ya famosos portainjertos de Mr. Richter de Montpellier R 31, R 99 y R 110, que han dado solución adecuada en toda clase de terrenos y con todas las viníferas al problema de la reconstitución de la viña. Y en olivos el Changlot Real de extraordinaria precocidad y asombrosa producción, que dobla a las de las demás variedades.

**NEGOCIO DE COLONIALES**

Se cede el traspaso de ALMACEN DE COLONIALES establecido hace más de treinta años, con buena clientela, tanto en la venta al por mayor como al detall, en pueblito de la provincia de Valladolid, cabeza de partido judicial, con mercado semanal y estación del ferrocarril. Darán razón en Segovia, don Antonio Serrano Vallejo, Juan Bravo, 7 y 9. En Medina del Campo, don Angel Camarón, y en Avila, farmacia del doctor Gutiérrez. No se contestan cartas.

**-CONCEDERE EXCLUSIVA-  
artículos marca, a  
REPRESENTANTE**

solvente, bien relacionado en la plaza, preferido si viaja la provincia.

DIRIGIRSE:

- ALICIS. - Ríos Rosas, 14. - MADRID -

**A V I S O**

Desde esta fecha queda establecido un gran servicio de automóvil de viajeros desde Etreros a Segovia y viceversa.

La Administración en Sangarcía, en casa de don Dionisio Herrero (el sastre).

En Segovia, posada de Caballeros y en el Azoguejo, Bar de las Columnas (El Eterno).

Se garantizan los encargos.



**APOPLEJIA**

PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON "ANTIAPOPLETICO -- BERDAGUER,"  
DEPURA Y ACTIVA LA CIRCULACION DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o ramba, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEJIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etcétera; si está parálítico, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su posturación es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de los señores MARCOS y COMPANIA, Plazuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUNEZ, Sepúlveda, 172, principal. - BARCELONA

**Molinos y trituradores Torras**

Los más económicos y de mayor rendimiento: más de cien certificaciones que lo acreditan. Patentados: número 84.698.



Para maíz, chufa, algarrobas, cal, tierra, sal, azúcar, canela, pimienta, etc. La única casa anunciadora que los construye en sus talleres. No comprar sin tener referencias de mis trituradores; los hay desde 200 pesetas. Ocho modelos diferentes. Facilidades en el pago. Ningún desembolso anticipado. Pruebas gratis.

Angeles, 12 (Taller) - BARCELONA -

**OBSEQUIO A LAS LECTORAS**

Si es usted modista o se interesa por la moda, puede recibir gratuitamente un ejemplar de MONDE ELEGANT (en español), revista mensual de modas, tamaño 35 por 25 centímetros. Cada número contiene 24 páginas con modelos, dos figurines sueltos, un plano, seis patrones tamaño natural, un plano labores y bordados, una entrega de una interesante novela, otra entrega de la obra «Sistema» de corte de vestidos de señoras, informaciones fotográficas del mundo femenino. Extensa información literaria.

Indispensable a toda modista y familia moderna.

Suscripción, pesetas 15 año. Pagando por semestres, 8 pesetas semestre.

IMPORTANTE: A fin de evitar extravíos, enviamos los números de muestra por certificado, debiendo incluirse con el cupón 50 céntimos, importe de los sellos de certificado y otros gastos.

Las señoras que hayan solicitado en tra temporada un número de muestra y lo hayan recibido, pueden abstenerse, pues no les sería remitido.

Suplicamos a las señoras de Madrid se abstengan de solicitar números de muestras, pues MONDE ELEGANT se halla de venta en varios puntos de la capital.

Doña..... num.....  
Calle..... Provincia.....  
Profesión..... Población.....  
solicita un ejemplar GRATUITO DE MONDE ELEGANT, acompañando 50 céntimos para el certificado. Dirigirse a Ediciones Bosch, Sección de propaganda, Arco San Ramón, 11. - BARCELONA.

**LE PARISIEN**

Fuera callos, extirpación de callos, ojos de gallos, clavos, sin dolores, todo el mes de Diciembre.

Casa Castor. En Zamarramala. Pasando aviso, se va a domicilio.

**250 pesetas semanales**

ganará toda persona activa de cualquier profesión en la venta de artículo nuevo de gran consumo: Informes: Hotel Comercio Europeo, señor Muñoz, de cinco a siete.



ANTIGUAS OFICINAS DEL DETECTIVO ESPAÑOL

**A. ROMERO**

FUNDADA EN 1914

Lo que a usted interese resolver, consúltenoslo, y por difícil que ello sea MIL PESETAS recibirá si nos dá datos ciertos de un prófugo.

MUCHA SERIEDAD EN NUESTRAS OPERACIONES

OFICINAS: 6, Plaza del Teatro, 6. - Barcelona y Apartado de Correos 840, Barcelona.

**PASTILLAS CRESPO**

Mejoran instantáneamente el estado catarral; basta una pastilla para que cese la tos y las molestias de la garganta.

PRECIO: 2 PESETAS

América y Filipinas, 5 ptas.

Representante en Méjico, Carlos J. Prats.

**INTERESA A TODOS**

Doctor J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales. - MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MEDICOS Y DE LUJO: CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

**AGENCIA DE QUINTAS Y DE NEGOCIOS MATRICULADA**

CENTRO JURIDICO COMERCIAL (Casa fundada el año 1915)

Director propietario: JOSÉ MARIA DE BARRA

Oficinas centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75. - Teléfono 5.357 M

Sucursal en Zaragoza, Cervantes, 37. - Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18. Teléfono 2.628. Teléfono 3.932 A.

GESTIONA CON ESPECIALIDAD Y RAPIDEZ CUMPLIMIENTO DE EXHORTOS EN TODA ESPAÑA. - OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMA VOLUNTAD Y PENALES. - LEGALIZACIONES. - ASUNTOS JUDICIALES Y MERCANTILES. - CONSTITUCION DE DEPOSITOS, FIANZAS Y SU CANCELACION. - CONSEJOS DE FAMILIA. - PARTICIONES DE HERENCIAS. - TESTAMENTARIAS, ABINTESTADOS, y toda clase de asuntos en los Centros de Madrid y capitales de todas las provincias.

**Los RECLUTAS del reemplazo de 1923 y 1924**

Si se acogan a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (Diario oficial núm. 205), pueden al ser llamados al servicio permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estarán en filas, servirán en la PENINSULA, no en África, donde quedarán libres de ir.

**Los SOLDADOS del reemplazo de 1922 que están en filas**

Lo mismo si prestan servicio en África que en la Península, acogendose a los beneficios de la citada Real orden, pueden marchar a sus casas con licencia ilimitada a los doce meses, pero regresando de África inmediatamente de aplicados los beneficios.

**Los SOLDADOS de cuota expedicionarios en África**

Acogiéndose a la misma y a la Real orden de 5 de Octubre de 1922 (D. O. 1227), pueden ser repatriados a la Península, y al llevar los doce meses en filas, ser licenciados.

Para más detalles dirigirse a la OFICINA CENTRAL O A CUALQUIERA DE SUS SUBCURSALES o al delegado en Segovia don Sotero López Miguel, calle Herrería, 1

**¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?**

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

**VINOS QUE SE VUELVEN**

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

**VINICONSERVADOR**

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Esta producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

**La Información Agrícola**

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendada loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

EL PAJARO AZUL DE SEGOVIA

SUMARIO

POLIBIADAS: El paraguas, por Polibio. REFLEXIONES SOBRE EL AMOR, por Sarah Hübner. DON QUIJOTE (soneto), por Eduardo de Valdivia. EL HOMBRE QUE HACE REIR, por S. y J. Alvarez Quintero. EL HUMOR, por Escolástico Gómez. EL PAJARO AZUL (poesía), por Luis de Oteyza. LIBROS Y LIBREJOS, por Angel Dotor. POSTRES VARIADOS.

POLIBIADAS

EL PARAGUAS

¿Quién habrá sido el grande hombre que inventó la cama?, nos solemos preguntar cuando nos hallamos muy a gusto entre las sábanas, hundido el cogote en la blandura de la almohada y fijos los ojos en el techo, como buscando la imagen del creador del primer catre en las alturas de nuestra estancia, para darle las gracias por lo bien que se está en invierno sobre un colchón mullido, mientras suena en la calle la matraca de las albarcas

Por el contrario, ¿quién no ha maldiceido dos docenas de veces en su vida al autor del primer paraguas? El cual viene a ser tapadera del sombrero; pero tapadera bien ilusoria. Que así como se cuenta del avestruz que cuando mete la cabeza bajo el ala se imagina que nadie puede verle, nosotros estamos persuadidos de que debajo de un paraguas no nos mojamos, y la verdad es que al que se descuida le sale musgo entre los dientes por la humedad que coge al amparo desamparado de ese incómodo utensilio.

Cada día se fabrican los paraguas más pequeños. La pequeñez de los que gastan las mujeres, es ya exagerada. Son menores que sus sombreros. De los cuales la copa es la que no se moja, pues el ala va al aire libre, por salirse de los estrechos límites del paraguas, que debiera resguardarla.

Puesto que los paraguas de señora son de menos radio que sus chapeos, lo mejor que podrían hacer es ponérselos por sombreros y que los sombreros les sirvieran de paraguas; para lo cual bastará con ponerles mango. Varillas no las necesitan.

Ande o no ande, caballo grande. Me moje o no me moje, soy partidario del paraguas llamado de familias numerosas. Tal, que pueda invitar a mis amigos a pasar un rato bajo su tela, como si fuera tienda de campaña.

También me gustan los paraguas de colores. Sobre todo encarnados, como el que gastaba «Azorín» cuando tenía menos años y, sin duda, menos vergüenza, porque se necesitaba cierta dureza de cara, para esos alardes. Y es sabido que la cara, que es la tarjeta de visita de la persona, se ablanda con la edad.

Pornuestras tierras del Norte, tan tristes en invierno, los paraguas de colores variados no dejarían de dar cierta alegría a las calles. Ya veremos si en Carnaval se lanza esa moda, para que resulten más «azorinescos» y variados los días lluviosos.

Observamos que muchos novios creen que un paraguas es un portal sin luz y sin portera. Y abusan. Hasta que las varillas, cansadas de aguantar la cesta y la lluvia, se cierran de golpe y los dan un susto. No se deben prestar los paraguas. Porque o nos los devuelven con goteras o convertidos en bastón de borlas, por no quedarles más que el mango sano, más propio para presidir una procesión que para aguantar un chubasco.

Son numerosos los jóvenes que no se atreven a seguir a las chicas más que los días de lluvia. Porque lo más difícil, lo mismo cuando se pone uno a escribir que cuando se dirige a una mujer, son las primeras palabras. Y llevando un paraguas, pues ya se sabe, es de rigor arrancarse diciéndole: «¿Quiere usted que la tape, niña?» Y después ya va todo como una seda. Muchos han empezado tapando a una mujer y luego se han casado con ella. Aunque también los hay que han acabado a paraguas. No obstante los paraguas hacen muchas bodas. Son grandes casamenteros. En cambio el impermeable no casa

tanto. Porque no se va a meter a la novia dentro de la capucha; aunque las hay tan chiquitinas y caprichosas que puede que quepan.

REFLEXIONES SOBRE EL AMOR

Cuando una mujer se enamora de un hombre porque tiene buena figura o porque viste bien, los hombres analizan el caso y se lo explican. Pero cuando una mujer, más si es joven y es bella, se apasiona prescindiendo de exterioridades, se extrañan y el juicio sobre ella, por lo general, es desfavorable.

Dos períodos tiene el amor, de accidentales y de reacciones bien diversas: primero el ideológico y luego el de la adaptación. Dentro de este primer período, que pertenece más hondamente a la mujer, los menores detalles tienen una importancia inmensa. De ahí que, muchas veces, mientras a mayor

distancia evoluciona, se hace más intenso.

Dentro de los sentimientos hay muchas cosas, comprensibles, que hasta aumentan el afecto, pero que irrevocablemente matan el amor.

Analizar a los hombres, hoy día, es como entrar en una tienda de ropa hecha.

No me he sometido jamás a nadie ni a nada, porque las gentes y las causas han sido siempre menos fuertes que yo.

Hay hombres fuertes sin sensibilidad y esos no me interesan; hay sensibles derrumbados y esos me interesan menos.

Enamorarse de un hombre sólo porque es buen mozo, es como matar el hambre comiendo alcachofas.

Sarah Hübner

DON QUIJOTE

Mi Señor don Quijote, del yelmo y la bacía, recostado en la lanza, sobre su Rocinante: ¡cuántas veces, he visto sobre la vida mía tu arrogante figura de caballero andante!

¡cuántas, tu seco rostro recortarse veía en el fondo aguafuerte del Campo de Agramante, mirando la impotencia del hierro de tu guante, desde las soledades de tu caballería!

Y, un día, tu silueta se perdió en la llanura; el brazo derribado, la rienda a la ventura; sobre el pecho de hierro, la mirada abatida...

¡En el perfil bohemio de mi cansancio viejo, cual una mascarada, paseó tu cortejo de irrisorias derrotas, las sendas de mi vida!

Eduardo de Valdivia

El hombre que hace reír

MONOLOGO INTERESANTE

(Sale Juan, hombre feo, mal trajeado y ridículo, cuya presencia causa risa. Primero pasea suspirando. Luego, con lágrimas en la voz, le dirige la palabra al público).

JUAN. — ¡Ay...! ¡Ay...! ¡Ay...! Buenas noches, señores... No había reparado en ustedes... ¡Ay...! No había visto que... no había visto que... (Rompe a llorar.) Perdón, señores. Ustedes no se explicarán estas lágrimas. Yo soy el hombre más desgraciado de la tierra. (Solloza.) Y esto es mi gran tormento: que donde quiera que lo digo, todo el mundo se rie de mí. ¿Es que tiene gracia, por ventura, que yo sea desgraciado? ¡Ay, ay, ay! (Saca un pañuelo en armonía con su pelaje.) ¿Qué? ¿Qué? ¡Ah! el pañuelo. ¿Ven ustedes? Otro cualquiera saca su pañuelo para enjugarse el llanto, e inspira lástima. Saco yo el mío, y en mis propias barbas se han reído ustedes del llanto, del pañuelo y de mí! ¡Ay! Estoy acostumbrado. Desde niño, soy el hazmerreír de la gente. Ya en la escuela me pusieron un apodo los chiquillos: «Berenjena». «Berenjena» me llamaban todos. El mismo maestro llegó a llamármelo también. Por... (Se toca la nariz.) Yo comprendo que es una nariz desproporcionada, desafortada, horrible, si quieren ustedes: pero, ¿la elegí yo? ¿Qué culpa tengo de ella? ¿Iba yo, cuando me di cuenta de su tamaño y fealdad, a llamar a capítulo a mi padre y a mi madre y a decirles: «Vamos a ver, ¿se hace eso con un hijo?» Además, hubiera sido inútil. En mi casa era yo el ceniciento. Tenía un hermanito mayor que era precioso: sonrosado, rubito como un ángel. Para él eran caricias y golosinas y juguetes: los trabajos y las malas caras para el niño feo. El niño feo era yo. Si, por cierto; era horrible. Con los años me he corregido mucho. De verdad. Harto de aquella tremenda injusticia con que me trataban mis padres, me fui de mi casa resuelto a no volver y a ganarme la vida como pudiera. Recordé que tenía un buen amigo que era pintor, y lo primero que discurrí fué ir a ofrecerme a él para modelo. Se está riendo todavía. Sin embargo, cuando algunos días después le obligué a que me viera desnudo, batió palmas y me copió. Con la cara vuelta, naturalmente. Miren si es desdicha: un soberbio

cuerpo de gladiador, coronado por esta cara. Y donde quiera que me presento se fijan en la cara, más, se rien de ella, y no pueden tener ni siquiera una mirada de elogio para el cuerpo de gladiador. Terrible desventura, ¿no es cierto? ¿Por qué ha de ser mi eterna compañera la risa de mis semejantes? Al decir semejantes no he querido decir que se me parezcan; Dios me libre; he nombrado a como suele hacerse a mis prójimos. Y mis prójimos me ven y se rien. ¿Qué más? Me preguntan mi nombre: «¿Cómo te llamas?» «Juan, contesto yo. Me llamo Juan». Porque me llamo Juan. Y la risa es el primer comentario. Y cualquiera de ustedes, señores míos, se llama Juan y a nadie le hace gracia. Y yo me llamo Juan y todos son a sorprenderse y a reírse: «¡Se llama Juan! ¡Se llama Juan! ¡Ay, que se llama Juan! ¡Se llama Juan!» Me llamo Juan; pero ciertamente no veo por qué ha de ser gracioso que yo me llame Juan, ¡Oh! La risa de los demás ha llegado a ofenderme y a herirme con sus agravios como una bofetada. Si yo fuera un hombre feliz, nada se me daría de ella; riérase de mí todos en buena hora, y yo tan contento. Pero si soy una criatura desventurada, si la gracia se enamoró de mí, como dijo... como dijo... —bueno, no me acuerdo ahora de quién lo dijo—, ¿es posible que yo oiga con paciencia al cabo de mis años y de mis dolores que sólo el eco de la risa responde a mi voz? No, no es posible; comprendálo ustedes... Un momento de seriedad, comprendálo. Y si me prometen no reír al oírme, yo les contaré, para desahogo de mi alma, por qué suspiraba y gemía y lloraba al llegar aquí. ¿Prometido? Bien. Mil gracias.

¡Ay...! Yo, señores míos, soy casado. Ahora pueden reírse; esto no deja de tener alguna gracia. Soy casado, y mi mujer es hermosísima. Sí, sí; hermosísima, muy hermosa, aunque lo duden, aunque se rien una vez más; muy hermosa. Palabra de honor. Bueno, pues... ¡Ay, Juan! No vas a tener valor para confesarlo... Mi mujer, señores... —me cuesta, me cuesta violencia la revelación— mi mujer, señores... ¡Las cosas de la vida...! (En voz muy queda.) Mi mujer hace siete meses que me engaña. ¡Por los clavos de Cristo! ¿Es cosa de risa también que mi mujer me engañe hace siete meses? No, no por Dios; no aviven mi dolor, señores.

En mi casa, en la pobreza de mi casa humilde, había un rayo de sol que todo lo doraba: la virtud de mi esposa, y su alegría y fortaleza de espíritu para conllevar humanamente la escasez y el hambre. Y había un rayo de luna, que, con su luz suave y blanca, nos acariciaba dulcemente a mi esposa y a mí: Margarita, hija de mi alma, bella como su madre, buena como yo. No se rían ahora. Dos años ha quedé yo sin empleo, y día y noche busqué trabajo en todas partes con doloroso afán, y en parte alguna lo encontré; mi catadura inspiraba desconfianza y risa. ¿Se concibe mayor desgracia? Entró en mi casa la miseria cuando más había podido aterrarme; cuando Margarita se trocó de niña en mujer, y hubiéramos su madre y yo querido rodearla de todos los encantos del mundo.

Una mañana, mi mujer salió y volvió al mediodía con dinero «¿Qué es esto?», hube de preguntarle. «Que he encontrado trabajo en un taller», me respondió. «Alegrémonos todos». La creí. ¡Era tan buena! Este hecho se repitió dos veces, tres, quince, veinte. Yo estaba ciego: yo tenía una venda en los ojos. Ayer, de improviso, se me cayó la venda, y ví con luz clara. ¡Oh! ¡Qué dolor más hondo y más cruel! (Se seca las lágrimas.) Margarita, la hija de mi alma, la flor cuya pureza temía yo empañar aun con mi propio aliento, se escapó de mi casa con un hombre. Por grotesca que sea la mueca con que el dolor desfigure más de lo que siempre lo está mi rostro feo, yo les pido que no se rían de mí en este instante. Pídanlo, señores, a cada uno, por ese gran cariño que cada uno llevará oculto en su corazón.

Al conocer la tremenda desgracia, sañí despavorido a la calle, ras treando loco las huellas de mi hija y dispuesto a hallarla aunque fuera en las mismas entrañas del infierno y a llevarla otra vez conmigo. Un buen camarada con quien topé, me detuvo con estas palabras: «¡Adón de vas, Juan? Siempre fuiste un pobre demonio. ¿Qué ha de hacer tu hija, respirando el aire que respira en tu casa? Tu mujer te lleva dinero de un taller, y ese dinero no se lo debe a su trabajo, sino a tu deshonra. Pregúntaselo al amo del taller, que la enamora mucho tiempo hace.» Y se echó a reír, y la gente que acaso pasaba también rió, y no faltó quien dijo: «¡Es Juan! ¡Es el hombre que hace reír!» Yo sentí un frío que me pareció el de la muerte, y una angustia que era la muerte misma; la muerte de algo que se moría dentro de mí. Empecé a andar con rumbo a mi casa, mas no como quien va impulsado por una voluntad, sino como quien va a merced de un aire siniestro. ¡Ay mi rayo de sol y mi rayo de luna...! Había observado yo que algunas veces, cuando mi esposa volvía del taller, antes de besar a la niña en la frente, con su propia mano se limpiaba fuertemente la boca como si algo le estorbaba en ella para besarla. Y anoche, cuando después de la trágica revelación torné a entrar en mi casa, donde ya no estaba mi hija, hallé a su madre sola... ¡Oh...! ¡Qué espanto! La palidez de su semblante aterraba; en sus negros ojos, fijos en mí, y agrandados por el estupor, había una ráfaga de demencia; y sus manos, crispadas y convulsas, martirizaban cruelmente sus labios, queriendo arrancar de ellos lo que en ellos no había. «¡Yo fui, ¡yo fui!», gritó desesperada al verme. «¿Tú? ¿Qué fuiste tú?» «¡Yo fui, yo fui!» «¿Qué fuiste tú?» «Yo fui, me dijo la que contaminé su frente pura al besarla con mi boca manchada; yo fui la que infiltré en su casta frente pensamientos de vicio. ¡Yo fui, ¡yo fui!» Y seguía con sus manos nerviosas destrozándose y ensangrentándose aquella hermosa boca culpable ¡Pobre pecadora! ¡La empujó el hambre a la deshonra, y enloqueció por creer que la huella y el germen de sus besos impuros llegaron a contaminar de impureza la divina frente de una niña...!

Esta es, señores, la historia triste, más triste que todas las historias del mundo, de este pobre hombre

EL PAJARO AZUL (1)

Erase una rubia princesa, señora del país que envuelve el sueño en su tul, y érase—prodigio de la ley canora— en jaula de oro, un pájaro azul.

Pájaro misterio que, por raro encanto, modulaba notas de mágico son; pájaro milagro, cuyo dulce canto resonaba alegre en el corazón.

Regalo precioso de un hada propicia, la rubia princesa le adoraba fiel. Escuchar su canto era su delicia, porque su ventura se cifraba en él.

Mas un día aciago, espíritu avieso truncador de dichas, cruel inspiró a un bufón maligno y a un paje travieso, y abrieron la jaula y el ave voló.

Voló hasta la rama del mirto florido; voló hasta la reja del regío jardín; voló hasta la fronda del bosque dormido hasta el oscuro lejano confín. ¡do;

Su vuelo un revuelo levanta en las gentes.

Gritan las doncellas. El ave a buscar hidalgos y arqueros parten diligentes. La princesa llora, llora sin cesar.

Llora sin que nada enjague su llanto; llora sin que nada calme su aflicción,

(1) Del hermoso libro, que tan extraordinario éxito ha conseguido, «Versos de los veinte años», que acaba de publicar el ilustre literato Luis de Oteyza.

y cuando sus ojos han llorado tanto que estén secos, llora con el corazón.

Y cuenta la historia, historia que evoca

de un dolor inmenso el hondo sufrir, que de la princesa en la roja boca no volvió la risa su cáliz a abrir.

Y que todavía—hace ya mil años— la desventurada esperando está —ni el tiempo transcorre, ni trae desengaños— el ave, que piensa siempre volverá.

Desde que el Sol de oro las cúspides hasta que la luna muestra su bláncor,

tras la cristalera de su mirador.

¿Hallará a sus males alivio y consue-

¿Logrará su pena profunda vencer? ¿Tendrá fin un día su constante anhelo? ¿Cesará la causa de su padecer.

¡Oh, rubia princesa del reino lejano!, en vano escudriñas del ambiente el tul; en vano te esfuerzas, esperas en vano; ¡no vuelve si parte el pájaro azul!

Luis de Oteyza

que hace siempre reír. Y como usdes son dichosos y yo no lo soy, y en este momento no se rien, yo me llevo el consuelo de esta atención piadosa, les dejo con su dicha... y me voy por el mundo en busca de un compañero desventurado como yo, quien al oír el cuento de mis tristezas y amarguras halle en él alivio para las ¡suyas propias y lllore conmigo. Buenas noches.

S. y J. Alvarez Quintero

EL HUMOR

Existen muchos días en que no estamos para nada. Largos paseos por la estancia, las manos en los bolsillos y los ojos al suelo, y de vez en cuando, aproximar la frente a los cristales para ver el tiempo. El tiempo es una cosa tangible, que los sentidos perciben de un modo perfecto. El tiempo son estas nubes que corren, que se disgregan, que se esfuman; el tiempo es esta acacia del patio amarillenta y medio pelada, que cabecea iracunda; el tiempo es este transeunte que camina encorvado, con el cuello subido y las manos en lo hondo del gabán; el tiempo es este rayo de sol sobre la tapia blanca, rayo engañador, que finge un día primaveral sobre el aire fino y helado.

Decididamente, hace mal tiempo, lo hemos visto; pero aquí, en la pequeña estancia, entre cristales, sobre alfombras y con un hogar bien encendido, el tiempo es otra cosa. ¿Quién dirá que hace frío en la calle? ¿Por qué esta niña que la cruzo, con una cesta al brazo, se sopla los dedos de la mano y, después ajusta al cuerpo su raído mantón?

Sin embargo, algo nos falta. Diríase que nos mortifica la injusticia de que nuestro ambiente sea tan tibio y tan frío el de la calle. Ahora un pobre ciego se sienta en el bordillo de la acera para liar un cigarro. El lazarrillo sostiene la guitarra. He aquí un cuadro para una novela picaresca. Indudablemente la literatura es un cosa admirable. Hay que acercarse a la librería. Son, sin duda, demasiados libros. ¿Qué libro escoger para pasar la tarde? Aquí, sobre la mesa, hay un libro nuevo. Yo tengo, sin embargo, cierta aversión hacia los libros nuevos, un libro reciente no es lo mismo que el pan reciente. La tarde no está para leer.

Veamos esta butaca, ¡magnífico mueble, cien veces mejor que un lecho! Al lado, una mesa con el whisky, la pipa y la bolsa de tabaco... Con todos estos ingredientes se podrá pensar, sin duda. Es maravilloso esto de poder pensar lo que se quiera. El humo azul empieza a subir al techo; ya forma nubes, ya se puede pasar el tiempo dentro de la estancia... Mas yo no encuentro modo de pensar. ¿Pero qué es esto? ¿Los párpados se me cierran...? En el reloj suenan las cinco: es demasiado pronto para dormir.

No se pueden quitar a la noche sus derechos.

De repente cruza por el aire una idea. Es igual que una mosca. He aquí una deliciosa diversión, coger una idea. Pero para esto hay que levantarse, que andar cautamente, que abrir la mano para apresarla... ¡Váyase enhorabuena la ideal! En último término, ¿para qué sirven las ideas? ¿Para meterlas en una jaula...? Mejor es que vuelen.

¡Caramba! Este whisky es magnífico; ya se me ocurren cosas; soy otro hombre. ¡Escribiré estas cosas que se me ocurren! Mejor será dejarlas para otro día. Para dentro de tres años, por ejemplo.

Decididamente, hoy no estaré de humor hasta las ocho de la noche.

Escolástico Gómez

Postres variados

A Plave se le murió un hijo a quien había pensado dedicarle al foro, y le puso en la lápida sepulcral la siguiente inscripción:

«Aquí yace Juanito Plave. Murió a los dos años. Si hubiese vivido habría sido uno de los mejores abogados de España».

—La primera vez que mi mujer me prohibió salir por la noche, me incomodé muchísimo; la segunda, me puse hecho una fiera...

—¿Y la tercera?

—La tercera... no salí.

—¡Ese Michigán es un idiota! ¿Pues no va publicando por ahí que me pidió veinte duros y que se los di?

—¿Y eso le molesta a usted?

—¡Pues ya lo creó! ¿No ve usted que eso me puede ocasionar otros sablazos?

Libros y librejos

«LA MISERIA DE MADRID» (Treinta años de mi vida. Libro tercero y último), por Enrique Gómez Carrillo. Editorial MUNDO LATINO. Madrid

La aparición de todo libro nuevo de este artefacto de las letras hay que señalarla como acontecimiento estético nada vulgar. Gómez Carrillo que hace pocos meses nos dió con «El evangelio del amor» su libro acaso más exquisito, lanza ahora esta novela autobiográfica, que marca su estancia en Madrid en sus comienzos de lucha, en plena eferescencia de su entusiasmo y su amor.

«La Miseria de Madrid» es una de las mejores composiciones de Gómez Carrillo, por la variedad y armonía de su fábula, real y vivida, que el artista va narrando con una soltura galana y una llaneza admirable; ¡por la visión depurada que del ambiente general de Madrid y especialmente del literario de las postrimerías del pasado siglo, nos dá en estas páginas, y, por fin, por el título que el artista describe a través de la totalidad de estas páginas, hacen de «La Miseria de Madrid» uno de esos libros que se leen con deleitacion verdadera.

Angel Dotor

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Un grupo rebelde de caballería e infantería intentó robar ganado en las cabillas próximas a la posición de Midar...

La artillería de la posición Taurat ayudó eficazmente a la mehallá y protegió su repliegue.

Posiciones hostilizadas.—Los heridos en el ataque Loma Pelada.—Agresión a un poblado amigo.—El «España».—Varias noticias

Melilla 8.—Los rebeldes hostilizaron las posiciones de Benítez y Viernes, repeliéndoles las agresiones con fuego de cañón y fusilería.

En Tizzi-Assa resultó herido, por un disparo enemigo, el legionario Nicolás Sánchez, que fué evacuado a la plaza en grave estado.

—En el ataque al servicio de protección de Loma Pelada, donde el enemigo tuvo bastantes bajas vistas resultaron heridos el cabo José Rivas y el soldado Dionisio Antón.

—Desde la posición de Midar se vió un numeroso grupo de rebeldes que se internaba en un poblado amigo próximo, con propósito de saquearlo.

Salieron fuerzas de la mehallá de Tafersit, sosteniendo vivo fuego de fusilería, secundado por nuestras baterías de Taurat.

Los rebeldes abandonaron precipitadamente el poblado.

En la huída sufrieron unas 80 bajas vistas, y abandonaron tres muertos.

Nosotros tuvimos dos bajas, pertenecientes a la jarca amiga.

—Se han reanudado los trabajos de salvamento del «España», con las operaciones de desartillado del mismo.

—Se dice que en el Consejo de guerra celebrado hace dos días ha recaído sentencia absolutoria para el procesado teniente de Intendencia don Angel Guerra Garrido, el cual se hallaba en Ben Tieb cuando ocurrieron los sucesos.

—Han llegado la madre y un hermano del capitán de Ingenieros y piloto aviador señor Herráiz, que se encuentra eautivo en Axdir.

Mañana marcharán con dirección a Uxda.

Ecos de la provincia

CANTALEJO

Suscripción escolar en favor de los niños alemanes

Expuesta por los señores maestros de ambas graduadas la idea de recaudar fondos entre los niños de las escuelas para remediar en parte el hambre y frío de los pequeños alemanes...

En el acto se constituyó una junta que comisionó a siete niños y siete niñas para que recaudasen los fondos de sus compañeros de grado e hiciesen la lista de donativos.

Es de admirar la diligencia e interés que en ello han puesto, pues todo se ha efectuado esta semana y ya estará en poder de la Comisión nacional de socorros al pueblo alemán.

Ciento treinta y una niñas y noventa y un niños han contribuido con sus centimos a dar el provechoso ejemplo humanitario a sus compañeros rezagados o duros, a los que sin duda servirá de estímulo para otros análogos sucesivos...

La cantidad que tan modestamente y sin auxilio de fuerza exterior, han podido reunir, ha sido de 36,35 pesetas, que se giró ayer.

Sirvan estas notas de satisfacción para los pequeños donates y sirvan de acicate a las demás escuelas nacionales para imitar a éstas y que los alemanes de mañana puedan recordar con complacencia, el socorro que generosamente les envían hoy, los pequeños escolares de la también caritativa villa de Cantalejo.

Natalicio

Ha dado a luz un robusto niño, la esposa de nuestro particular amigo, el dueño de la fonda del Casino don Miguel Alvaro.

La madre y recién nacida se encuentran bien.

RECIBAN TODAS NUESTRA ENHORABUENA. CORRESPONSAL

7-12-923.

ABADES

Cursillo de conferencias

Con el éxito del anterior curso se han inaugurado las conferencias para adultos.

Hizo la inauguración, el organizador de ellas y maestro nacional de esta villa don Virgilio Pérez.

El pueblo llenó por completo el salón, demostrando de esta forma la complacencia con que vé la celebración de estos actos.

La segunda conferencia está a cargo del prestigioso párroco de esta localidad don Francisco Manrique...

Plácemes merecidos. Grandes son los que se tributan al Ayuntamiento por su decisión en premiar a los alumnos de las escuelas nacionales que mas se hayan distinguido en el pasado curso.

Para dicho objeto se están haciendo las gestiones necesarias a fin de que el reparto de premios constituya una fiesta digna de tan loable propósito.

Desde estas columnas enviamos a dicha corporación la más completa enhorabuena.

CORRESPONSAL

8-12-923.

OTONES

Función de teatro

Organizada por varios jóvenes de esta localidad, se ha celebrado el día 8 del actual, festividad de la Purísima Concepción de Nuestra Señora, una función de teatro, poniéndose en escena la bonita comedia de don Pedro Calderón, titulado «A secreto agravio secreta venganza»...

CORRESPONSAL

Información local



Después de diez días de fiestas teatrales, aún hubo ayer margen bastante para que se llenara el salón del Cine Ideal, donde celebró una velada la sección de muchachos de la Juventud Antoniana...

Menos mal que se aproximan las fiestas de Navidad, y la gente se consuela con la perspectiva de que han de ofrecer aquéllas algún mayor atractivo...

La Asociación auxiliar de las misiones, celebrará su Junta mensual, mañana miércoles, 12, a las cuatro y media de la tarde, en el Colegio de las Jesuitinas.

Mañana, día 12, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de dona Antonia Arranz Marqués.

Por acuerdo de la Junta directiva y a petición del número reglamentario de señores socios, se convoca a Junta general extraordinaria...

DE SOCIEDAD

Viajes

Se ha trasladado de Ceuta a Madrid, el capitán de Regulares don Ramón Jordán de Urries, hijo de los marqueses de Vellilla de Ebro y de San Vicente.

—Ha salido para Guadalajara don Araceli Martín.

—El domingo pasaron el día con su padre don Ignacio Arévalo, sus hijos el capitán de Infantería, con destino en el Colegio de Huérfanos de Guadalajara, don José y don Celso, profesor del Instituto de San Isidro, de Madrid.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro estimado amigo, el diputado provincial don Agustín Frías.

Fallecimiento

En Granada, donde accidentalmente residió, ha fallecido víctima de larga y penosa dolencia, nuestro muy estimado amigo, el archivero y bibliotecario de la Diputación provincial don Leandro de Orduña y Odrizola...

Por su caballerosidad y por su carácter bondadoso, era el señor Orduña muy estimado de sus jefes y compañeros, por lo que su muerte será muy sentida en esta ciudad.

Reciban la atribulada viuda, sus hijos, su anciana y respetable madre, sus hermanos y su familia toda la sincera expresión de nuestro sentimiento por la irreparable desgracia que en estos momentos les aflige.

En el hotel Fornos

La noche de Santa Bárbara, se celebró en los salones del hotel París Fornos, una cena-baile, organizada por la señora de Ibarra y su encantadora hermana María Medina Garvey.

Asistieron los señores de Aramburu, con su bella hija Josefina, la señorita Elena Lafuente y señores de Murro, Marichalar, Romero de Tejada, Aramburu, Alcántara, del Valle y Patricio, Curro y Antonio Medina y otros mas que sentimos no recordar.

A los acordes de un sexteto se deslizaban las parejas, y entre los compases de un tango se realizaban las figuras esbeltas y elegantes de las señoritas asistentes al acto, las cuales iban con el clásico y nunca bien ponderado mantón de Manila.

El salón estaba artísticamente engalanado. En resumen: una velada muy agradable y un éxito para las organizadoras de dicha fiesta.

Funciones teatrales de aficionados. Se trata de organizar un cuadro artístico, con objeto de celebrar funciones teatrales todos los meses, y cuyo impor-

Hace negocio el que anuncia

Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y

“Cobrará usted el tiempo que invierte en leerlos.”

Unas veces economizando en sus compras

Por las numerosas ocasiones de comprar barato que se ofrecen de tiempo en tiempo en los anuncios, no les pierda

Otras veces, en economía de tiempo

Cuando usted sabe exactamente lo que desea comprar y le anuncian donde obtenerlo, no tiene usted que recorrer tiendas gastando su tiempo para buscarlo.

El que siempre encuentra su artículo

En que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 TARDE

La lotería

En el sorteo de la lotería celebrada esta mañana, han sido favorecidos con los tres premios mayores, los números y poblaciones siguientes:

- Primero. 17.869, Madrid. Segundo, 17.581, Zaragoza. Tercero, 16.950, Palma.

En la presidencia, visitaron al general Mayandía, el capitán general de la primera región y el marqués de Hoyos.

Una comisión de Puebla (Méjico) visitó al general Jordana para pedirle que se negocie con el Gobierno mejicano, al objeto de garantizar los intereses de los agricultores españoles establecidos en aquella República.

Una nota oficiosa

La oficina de información ha facilitado una nota, contestando a las insinuaciones que hace un periódico sobre el nombramiento y cese de Consejeros del Supremo.

Según la expresada nota, el movimiento de personal obedece al deseo de que entrase en el Alto Tribunal un general de Caballería.

En este asunto, el Directorio se inhibe por completo y responde de que sus fallos serán, tanto antes como ahora, inspirados en la más absoluta justicia.

CORRESPONSAL

Almoneda. Se hace en la Plaza del Seminario, número 4, de varios efectos de herrería y herramientas. Horas: de tres a cinco.

BRISTOL HOTEL MALAGA. Marqués de Larios, número, 5. Instalado en el centro de la ciudad. Confort moderno. Pensión, desde 8 pesetas.

DIRECTOR: F. BUENDIA

Ama de cría. Se ofrece. Razonable Eleuteria Fuentes, en Mudrián (Segovia).

JERONIMO FARRE GAMELL. Ortopédico de la facultad de Medicina DE MADRID

HERNIAS (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico y tuberculoso, se corrigen totalmente, o los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Segovia, Hotel Comercio Europeo, de doce a una y de dos a cuatro, firmemente el día 10 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su gabinete ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Pérdida. de un imperdible pequeño con dos hojitas rodeadas de brillantes, en el baile del Casino, la noche del viernes, hasta la calle del Sol, número 12. Se gratificará su devolución. Razón, en la Administración de este periódico.

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

Consulta diaria: de dos a cuatro. Especial para obreros: de seis a siete.

ROMERO - MEDICO

JUAN BRAVO, NUMERO 35 TELEFONO, NUMERO 9



HERNIAS

Aparato giratorio graduado del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

FAJAS

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia. — Teléfono, núm. 9



MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

IMPERMEABLES

de la célebre marca «The British Waterproof» para todos los usos.

- Modelos exclusivos en: GABARDINAS REVERSIBLES. CHAROLADOS cuero y negro. TRINCHERAS - TRIPLETELA. GABANES «DOS EN UNO».

El mayor surtido de impermeables para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Corresponsal en Segovia: - Antonio Serrano Vallejo - Calle de Juan Bravo, 7 y 9

La Segoviana

VIAJEROS (CASA CHICLANERO)

Habitaciones gran confort, calefacción, cuartos de baño, ascensor día y noche para el servicio de los viajeros. Aguas corrientes en todas las habitaciones.

Montera, 10, 3.º Teléf. 35-31 M. - MADRID -

Pensión completa desde 10 pesetas

ANUNCIO

Se arrienda en Sepúlveda (Segovia), un salto de agua con artefactos para la fabricación de harinas y dos máquinas de aserrar, movido todo ello por una turbina. Para conocer precio y condiciones pueden dirigirse a don Manuel Conde, de Sepúlveda.

CRUADA

se necesita para cocina. Informarán en esta Administración, o en San Agustín, número 7.

Se arrienda

una racha de fincas rústicas, desmenuadas en el término de Villacastín (Segovia), de cabida en junto quinientas obradas próximamente. Para tratar, hasta el 31 del mes actual, con don José Rodríguez Mesa, en Madrid, Infantas, 7, y en Segovia, plaza del Conde de Cheste, 5.

El Diablo

Sus palabras y su acción en los endemoniados de Illfurt (Alsacia), por P. Suttier

Las quince ediciones aparecidas en otras tantas lenguas proclaman el éxito extraordinario de esta obra. Es la historia emocionante y trágica de dos muchachos alsacionos que el Diablo sometió a horripilantes tormentos hasta que Dios, por los oráculos de la iglesia y la mediación de la Santísima Virgen, los libró del maligno espíritu. Un volumen elegantemente impreso y encuadrado con cubierta alébrica, 2,50 pesetas. Pídanse a la librería «La Hormiga de Oro», Plaza Santa Ana, núm. 26, Barcelona, y demás librerías de España.

Almoneda de tres a siete de la tarde Plaza de la Merced, 1.

ESTA EN PRENSA EL LIBRO TITULADO

«SEGOVIA»

de las monumentales guías para el turista, tituladas Poblaciones españolas

EL LIBRO

«SEGOVIA»

de poblaciones españolas, que resaltará en brillantes párrafos nuestras bellezas arquitectónicas, se repartirá gratuitamente entre sus anunciantes y se difundirá profusamente.

No habrá un solo admirador de nuestra ciudad que no lea el libro

«SEGOVIA»

de «Poblaciones españolas».

La publicidad, pues, en el libro

«SEGOVIA»

constituirá un franco éxito para el anunciante.

Sacristía vacante

Lo está la de la parroquia de Hontanares de Eresma, con la dotación correspondiente a las de entrada y los emolumentos de arancel. Las solicitudes, se dirigirán al señor cura párroco, en el término de un mes.

Ama de cría

soltera, de diez y siete años, le he de quince días, se ofrece para casa de los padres. Dirigirse a Benita Escarda, en Pedrajas de San Esteban.

Subasta de pinos

Se celebrará el día 20 del actual, la de 3.900 pinos, del coto del Salvador de Voltoya de Abajo, en jurisdicción de Lagunas Rodrigo, de esta provincia, bajo el tipo de 8 500 pesetas.

Los interesados pueden presentar proposiciones en casa de don Martín Entero, en esta ciudad, hasta las doce en punto de dicho día, a cuya hora se procederá ante los mismos a su apertura.

Secretario de Ayuntamiento

de Ayuntamiento, con diez y seis años de práctica, parte en Corporación de cabeza de partido, sirviendo actualmente plaza de 4.500 pesetas, y habiendo obtenido mención laudatoria en inspección últimamente realizada, aceptaría puesto en esta provincia con igual o mayor remuneración. Dirigirse «Secretario», Leganitos, 29, segundo, Madrid. Se contestan todas las cartas sin remitir sello para respuesta.

José H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA

Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid

Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES

Puente de la Muerte y la Vida, núm.

CACHARRERIA

DE

Gregorio de Pablos

Calle de Muerte y Vida, 7

SEGOVIA

ALMACEN DE PESCADOS

DE

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser engañado ni engañar y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS

He aquí los precios:

Table with 2 columns: Fish name and Price per kilo. Includes Merluza, Congrio, Pescadillas, Lengüadinas, Salmonetes, Pajeles, Lubinas, Almejas, Quisquillas.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia. TELEFONO NUMERO 901 SEGOVIA

IMPRENTA DE EL ADELANTADO